

# 赵庆九:音乐支教10年

感恩贺卡暖心窝

□本报记者 王辉

□文/图 本报记者 杨淇

11月28日,中央文明办在四川宜宾举行11月“中国好人榜”发布仪式,漯河二高音乐教师赵庆九荣登此榜。

## 变身蜡烛照亮笑脸

赵庆九50岁,是一名长期扎根农村的音乐教育志愿者。2009年6月,赵庆九来到源汇区空冢郭初级中学(现为源汇区实验中学)。他发现,学生们连最简单的音阶都无法完整地唱出来。他决定,要为孩子们打开一扇窗,带他们看看音乐世界的风景。

上课第一天,孩子们的表现,让赵庆九惊喜不已。他发现,农村孩子的求知欲远远高于城市里的孩子,而且有音乐天赋的孩子并不在少数。于是,整个暑假里,赵庆九耐心地教学生们基本的指法、口型等,为学生们打开了音乐世界的大门。2009年10月,学生们组建的民族乐队参加了市里的文艺汇演,获得了观众们的一致好评。

更重要的是,赵庆九欣喜地发现,孩子们在音乐的熏染下自信了、活泼了、喜欢与人交流了。赵庆九下定决心,要



用自己这根“蜡烛”照亮更多的笑脸。继续走下去,哪怕困难再多,哪怕只有微薄的力量也要坚持。

## 六个节目五个金奖

果园小学位于召陵区老窝镇的最北边,是一所留守儿童学校。全校700名学生,没有一名音乐教师。2012年10月,赵庆九带着满腔热情,走进果园小学开始了音乐支教。

有一天,赵庆九支教路上突发急性肠胃炎,吐得一塌糊涂。到学校之后,赵庆九强忍身体的不适,拿出乐谱准备上课,回头却发现,身后台阶上放着一杯热气腾腾的开水和一把带靠背的椅子:这是孩子们

为他提前准备的。

嘈杂的练习声中,一双冻得通红、还有冻疮的小手向赵庆九伸了过来:“赵老师,我们听说你去诊所了,你是不是哪儿不舒服啊?我刚才回家拿了我奶奶刚蒸的红薯,还热着呢,你吃点吧。”

听了这话,赵庆九的心里又酸又甜,很不是滋味。

“一个这么努力又懂事的孩子,应该和市区的孩子一样,接受专业的音乐教育!”赵庆九说,每当脑海里浮现那双捧着热红薯的小手,他就有了无穷的力量。

功夫不负有心人。在漯河市第九届、第十一届少儿艺术节上,果园小学的两个节目,五个得了金奖。

## 培训农村音乐教师

赵庆九在农村做音乐教育志愿服务时,真切地感觉到仅用一个人的力量,解决不了农村缺少音乐教师的问题。

怎么办?赵庆九提出在各个县区培训农村音乐教师。很快,这得到了我市教育部门的大力支持。

2014年4月2日,首期农村音乐教师基本功培训班在召陵区教科体局教师培训中心开班。之后,5年多的时间里,赵庆九共培训农村音乐教师530人。

2016年,漯河市农村音乐教育志愿者协会成立。这是国内首个针对农村音乐教育的正规志愿者组织。赵庆九被推选为第一届理事会会长。

10年来,赵庆九坚持开展农村音乐教育志愿服务,累计教学500多个工作日。在他的不懈努力下,很多农村留守儿童和贫困儿童在音乐的陪伴下不再孤独,感受到了音乐的美好,感受到了社会的温暖。

“农村的音乐教学之路才刚刚开始。”赵庆九说,他渴望让更多的农村孩子徜徉在音乐海洋里,拥有一个幸福、快乐的童年。

11月28日中午,正在市区大学路与井冈山路交叉口执勤的民警马润豪,突然收到了一名幼儿园小朋友送的贺卡。他打开卡片一看,发现上面写着“岁月静好 懂得感恩”。这让他感动不已。

马润豪是市公安局干河陈分局的一名民警,入警才一年多。最近一段时间,他被调到大学路与井冈山路交叉口附近执勤。11月28日中午11点30分左右,他正在执勤时,突然一名小朋友跑到他面前,递给他一张贺卡。

“接到贺卡时,我一脸惊讶。”马润豪告诉记者,他询问得知,小朋友叫张嘉悦,是一家幼儿园中班的学生,家就在路口附近。看他最近交通执勤非常辛苦,张嘉悦就制作了一张手工贺卡表达敬意。

“小朋友送贺卡时还说:‘警察叔叔,你们辛苦啦!’”马润豪对记者说,当时他就被小朋友的这份暖心的礼物感动了。“天很冷,但心是暖的。连孩子都支持我们的工作,再辛苦也值了!”

新闻 0395-3139148  
15939503609  
直通车  
电话一响 记者到场

## 汉字名城 创意之约

# “农信杯”2019汉字文化创意产品设计大赛

活动时间:11月4日至12月31日

活动主办:漯河市中华汉字文化名城建设工作指挥部  
活动承办:漯河市文化广电和旅游局 漯河日报社

### 大赛宗旨

举办汉字文化创意产品设计大赛,旨在坚持传承中华汉字文化,充分展示漯河深厚的汉字文化底蕴,以激发文化创新创造活力为着力点,挖掘当下新生代设计力量,创作出较高艺术性和影响力,且容易被市场接受的汉字文化创意产品,全面助推漯河市中华汉字文化名城建设,以漯河更加精彩为中原更加出彩增添浓彩凝聚强大精神合力。

### 参赛对象

全国范围内致力于汉字文化创意产品设计的企业、机构、高校、团体或个人。

### 作品要求

以创意设计为抓手,深入挖掘汉字文化内涵,提取汉字元素进行产品设计,鼓励传统元素和时尚元素相结合,创造蕴含“中国精神”、符合当代审美的汉字文化创意产品。征集的作品主要包括工艺美术、服饰、首饰、餐具、厨具、家具、灯具、收纳、摆饰、文具、玩具、包装等各类与人民群众生活息息相关的生活用品或旅游产品,食品(造型设计、包装设计)。

### 参赛要求

- 1.此次大赛作品提交均采用网络传送形式。
- 2.参赛作品照片要求多角度、有参照物、能体现作品原貌,并标注作品尺寸(长×宽×高cm),照片电子文件统一为JPG格式,300dpi,不超过5MB。组合作品中,请注明各单件作品的尺寸、材质等信息。
- 3.填写参赛作品报名表(可在漯河名城网、漯河发布客户端下载),随参赛作品的电子文件一起打包压缩发送到指定邮箱:lhzhwz-cy@126.com。
- 4.大赛评审委员会对提交参赛作品照片进行初评,评出决赛入围作品。参赛者在收到决赛入围通知书后,开始邮送作品。参展作品原作或模型需自制实木材质的外包装箱,要求坚固,便于搬运,贴统一标签(作品登记表)。

### 奖项设置

本次大赛共设一、二、三等奖和优秀奖,其中一等奖一个,颁发证书,奖品价值10000元人民币;二等奖五个,颁发证书,奖品价值5000元人民币/个;三等奖十个,颁发证书,奖品价值1000元人民币/个。

联络人:15839581290(凌仕东) 作品收集:15039515867(李瀚光)